



DIRECTOR: Preot V. Chindriș  
Redacția și Adm. Cluj, Str. Chintăului 51 — Tel. 30-65

ABONAMENT anual 100 Lei, pe jum. an 50 Lei, pe 3 luni 25 Lei,  
— pentru Instituții și autorități 300 Lei — abonament de aprilie 500 Lei

Inregistrată la Tribunalul Cluj sub No. 85,  
— APARE SĂPTĂMÂNAL

## Rugăciuni pentru pace

Am văzut în multe reviste îndemnuri adresate creștinilor de a seruga pentru pacea lumii. In unele s'au publicat chiar și rugăciuni pentru a fi rostite și învățate de credincioși.

Cruciada rugăciunii nu poate fi decât binevenită, mai ales în clipele grele prin care trece omenirea. Prin aceasta se mărturisește nădejdea ce-o are creștinul în putința păcii care poate veni, nu dela oameni, ci de sus din ceruri, dela Părintele luminilor — Impăratul păcii — Dar îndrăsnim a întreba: e de ajuns să facem rugăciuni? Cineva s'ar putea arăta mirat că spunem această vorbă. Noi stărui în întrebarea noastră, cu răspunsul că nu-i de ajuns atât. Căci dacă rugăciunea noastră nu este însoțită de o sinceră pocăință și întoarcere, n'ajunge nimic.

Când poporul din Ninive a înțeles că încă 40 de zile și Ninive va fi nimicită — a crezut în Dumnezeu, au vestit un post și s'au îmbrăcat în saci dela cei mai mari până la cei mai mici. Chiar împăratul s'a acoperit cu sac și a șezut în cenușe, dându-se poruncă peste tot ca oamenii și vitele să nu guste ci să se acopere cu saci și să strige cu putere către Dumnezeu și să se întoarcă dela calea lor cea rea și dela faptele de nelegiuire de cari le sunt pline mâinile (Iona cap. 3)

Rezultatul se știe. Dumnezeu a văzut că Ninivitenii se întorceau dela calea lor cea rea. S'a întors dela răul pe care se hotărâse să li-l facă și nu l-a făcut.

Nu numai rugăciuni vrea să audă Dumnezeu dela noi ci vrea să vadă întoarcerea noastră. Rugăciune și pocăință. Să strigăm cu putere către Dumnezeu și să ne întoarcem dela calea cea rea. Iata ce trebuie să facem ca să fim ajutați. — Onisim

## La Dumineca orbului din naștere (Ioan cap. 9,1-41)

Plină de adânci învățături sufletești este Evanghelia de Duminecă, dar plină și de o grozavă muștrare și judecată cerească. Isus Mântuitorul a adus în lume și lumina vieții și doftoria cu care să ne ungem ochii ca să vedem această lumină (Apoc. 3,18). — Toți câți L'au primit și îl primesc pe Domnul și doftoria adusă de El (jertfa și darurile Crucii) se tămăduesc îndată de orbia cea sufletească și de toate boalele cele sufletești.

Domnul a venit să dea orbilor vedere. (Luca 4,18) Milioane și milioane de orbi s'au vindecat și se vindecă prin evanghelia Lui. Întrebarea este însă: sau tămăduit oare toți cei orbi cu sufletul pe timpul Mântuitorului? Ba. Cei mai mulți au stărui în orbire sufletească. N'au primit nici lumina vieții, nici pe Doftorul ce venise să-i tămăduască de orbire. Și tot așa este și azi. E plină lumea de cei orbi cu sufletul, e plină lumea de orbire sufletească. Aceștia răspuns nu vor avea pentru orbire lor.

Un fel de orbi din naștere sunt și cei mai mulți din omenii de azi. E adevărat că taina Sf. Botez le-a dat ochi și vedere sufletească, duhovnicească, dar și-au pierdut acești ochi în boala păcatelor. Grozavă este orbire cea sufletească. Bețivii, desfrânații, zavistitorii, sgârceții, pismătoreții, sunt tot atâția orbi cu sufletul. Voi spune însă că tot atât de orbi sunt și cei ce-și închipue că vad și își închipue că dacă n'au omorât și n'au aprins, au un suflet curat și o vedere curată. Este și aceasta o orbire tot atât de grea ca și cealaltă. Toți suntem un fel de orbi cu sufletul și toți avem lipsă de tămăduire. Tu zici: sunt bogat și nu duc lipsă de nimic, și nu știi că ești ticălos, nenoro-

cit sărac, orb și gol.. te sfătuiesc să cumperi dela mine doftorie pentru ochi ca să-ți ungi ochii și să vezi (Apoc. 3,17-18). Evanghelia orbului din naștere ne arată și calea tămăduirii. Orbul din evangheliile este o pildă de credință vie și tare. Când Domnul i-a pus tină pe ochi alt necredincios s'ar fi întrebant: și cu leacul ăsta să mă vindec eu de orbire? Dar el a crezut și ascultând cuvântul Mântuitorului, s'a dus la lacul Siloamului. Credință, ascultare și rugăciune, iată ce se cere din partea noastră spre a primi tămăduirea boalelor noastre sufletești.

Dar un lucru ciudat. Orbul cel din naștere a avut multe muștrări și necazuri după tămăduirea lui. Evangheliile ne arată precis că ori unde sau deschis ochi sufletești și sau tămăduit boalele sufletești și trupești, acolo s'au ridicat îndată împotriviri și muștrări. Așa a fost pe timpul Mântuitorului, așa e și azi și așa va fi până la sfârșitul veacurilor.

Ce lucru dureros ve vede în Evanghelia de Duminecă! Când s'a făcut sănătos orbul din naștere au orbit fariseii și cărturarii cari îl muștrau că s'a vindecat Sâmbăta. Fariseii și cărturarii erau oameni învățați însă pentru evanghelia mântuirii sufletești erau orbi. Foarte bine le-azis Isus că El a venit ca cei ce nu vad să vadă și cei ce vad să ajungă orbi (Ioan 9,39). Și oare azi nu este tot așa? In atâtea și atâtea lucruri cărturării satelor au sărit și sar asupra creștinilor adevărați cu muștrări că (strică legea) și (datinile) poporului îndemând pe oameni să se lase de jocuri și beții.

Impărăția lui Dumnezeu e parcă și azi ascunsă celor înțelepți și pricepuți și descoperită celor neînvățați (Matei 11,25). Ade-

vărate sunt și azi cuvintele Domnului: spre judecată am venit Eu în lumea aceasta, ca cei ce nu vad să vadă și cei ce vad să fie orbi (Ioan 9,39). Felul cum se face și cum se înțelege cultura de azi apoi de multe ori e o adevărată pedecă pentru împărăția lui Dumnezeu.

Dragă cetitorule! Ia seama că patimile și păcatele amenință neîncetat ochii, vederea sufletului tău. Și tu ești un orb când spui că nu poți vedea pe deaproapele tău. Și tu ești un orb când nu vezi pe cel sărac, bolnav și necăjit. Și tu ești un orb când te-ai lăsat cuprins și aprins de duhul desfrânării și al beției. Și tu ești un orb când nu vezi semnele și arătările ce ți le scoate Domnul în calea vieții să te întoarcă din peire. Și tu ești un orb când spui că viața asta trebuie să ți'o petreci în cât mai multe poște și plăceri păcătoase. De această cumplită boală a orbirei sufletești numai Mântuitorul te poate tămădui. Când ți-ai predat viața Domnului, când ai căzut la picioarele Crucii și sângele Domnului a picurat peste tine și păcatele tale, când te-ai hotărât la o viață nouă cu Domnul, atunci deodată capeți alți ochi și altă vedere așa precum și apostolul Pavel a primit altă vedere și altă purtare pe drumul Damascului.



## Feriți-vă de leul care a biruit pe Samson

Trăim vremuri grele. Trăim vremuri când satan lucrează cu mare ușurință. Trăim vremuri când domnitorul veacului acestuia câștigă mii și milioane de suflete. Mrejele lui sunt felurite, dar cea mai bună dintre toate este o patimă urăcioasă și care se numește desfrânare. O, patima aceasta la iuteală strică locașul Duhului sfânt. Patima aceasta doborăște la iuteală pe omul cuprins de ea. Și, Doamne, câte suflete credincioase au căzut pradă diavolului, prin această patimă urâtă și înjositoare! Și sf. scriptură ne pune înaintea multe pilde spre învățătura noastră. Așa, dacă ne gândim numai la Samson și pățania lui, ne-ar fi de ajuns pentru ca noi să ne ferim de desfrânare. Dar, Samson, alesul Domnului a căzut prin această patimă. Întâi i-a eși înainte un leu pe când mergea spre Timna. Duhul Domnului a venit peste el și fără să aibă ceva în mână l-a sfâșiat.

Auzi, un om să ucidă un leu! Auzi, un om să ucidă o fiară sălbatică care cu o singură lovitură de labă rupe spațele unui bou! Ce putere dela

Domnul!

Dar iată-l pe Samson mergând spre Gaza. In calea lui îi ese un alt leu. In calea lui îi ese un leu prefăcut în chipul unei femei (Dalila). In calea lui îi ese un leu foarte șiret, dar pe care Iosif l-a biruit. Samson însă nu mai luptă cu el ca și cu primul, ci ascultă de glasul lui și cade în mreaja lui.

Vai ce durere pe bietul Sam-

son, când Filistenii i-au scos ochii și l'a pus să răsnească! Cât de mult o fi plâns pentru fapta lui nesocotită! Ce durere o fi avut când a simțit că-l părăsește Domnul și puterea ce avu dela El! Apoi cât de mult s'a fi bucurat, când după atâta suferință Domnul a avut milă de el și i-a dat din nou putere. (Citiți mai pe larg la Judec 13).

Iubiți cititori, leul acela care a biruit pe Samsonne poate birui

și pe noi. Leul acela stă astăzi pe toate drumurile și mai rar om care să-l birue pe dânsul. Mai rar om care din tinerețe a știut să fugă de acest leu și să caute scăpare la Domnul! Deacea puterile noastre sufletește au scăzut, deacea avem atâtea lipsuri, necazuri și suferințe.

O, frații mei, nici o altă patimă nu supără mai mult pe Dumnezeu ca desfrânarea. Din cauza ei a venit potopul pe vremea lui Noe, din cauza ei a căzut foc și pucioasă peste Sodoma și Gomora; din cauza ei pământul acesta va trece prin foc la vremea de apoi.

„Nu știți — zice sf. apostol Pavel — că trupurile voastre sunt mădulare a lui Hristos? Voi lua eu mădularele lui Hristos și voi face din ele mădularele unei curve? Nicidecum (I Corinteni 6,15).

Deci atenție și priveghere, frații mei „pentru că potrivnicul nostru diavol dă târcole ca un leu care răcnește și caută pe cine să înghită“ (I Petru 5,8).

I. T.



### Mărturia Crucii

Cine nu mărturisește mărturia crucii, este dela diavolul; și cine tălmăcește greșit cuvintele Domnului, după poftele sale și zice că nu e înviere și judecată, acela este întâiul născut al lui satan.

De aceea, la o parte desertăciunea celor mulți și învățăturile false, să ne întoarcem la învățătura care ni s'a predat dela început, să priveghem în rugăciuni, să stăruim în posturi îndreptându-ne cu cereri către atâtea văzătorul Dumnezeu, ca să nu ne ducă în ispită (Matei 6,13) precum a zis Domnul. Căci duhul este osârduitor iar trupul neputincios (Matei 26,41).

Neîntrerupt să rămânem dar cu tărie în nădejdea și în chezașia dreptății noastre, care este Hristos Isus, cel care, prin trupul său, a ridicat pe lemnul Crucii păcatele noastre, care păcat n'a făcut, nici s'a găsit viclesug în gura Lui (I Petru 2,24,22). ci toate le-a îndurat pentru noi, ca să fim vie printr'ânsul.

Să ne facem dar următori ai răbării Lui și dacă vom suferi pentru Numele Lui, îl slăvim, căci El ne-a dat această pildă prin Sine și noi acesta am crezut.

(din Părinții Apostolici)

### Despărțire

1. Dumnezeu a despărțit lumina de întuneric (Facere 1,4)
2. Dumnezeu a despărțit apele cari erau dedesuputul întinderii, de apele cari erau deasupra întinderii (Facere 1,7).
3. Despărțiți-vă de popoarele țării și de femeile străine (Ezra 10,11)
4. Dacă vei despărți ce este de preț de ce este de disprețuit vei fi ca gura mea (Ieremia 15,19)
5. Ca să faci despărțire între ce este stânt de ce nu este sfânt (Ezechiel 42,20).
6. De aceea eșiți din mijlocul lor și despărțiți-vă de ei — zice Domnul, nu vă atingeți de ce este necurat și vă voi primi. (2 Cor 6,14)
7. Căci un astfel de Mare Preot ni se cuvenea nouă: stânt despărțit de păcătoși (Evrei 7,26)

### Ce cauți?

Suflet frământat de gânduri  
Ce alergi și ce te sbați?  
Ce dorești să afli 'n lume  
Și ce cauți?

Cauți în lume bogăție  
Ochii ți-s de ea robiți?  
Mulți o au—dar câți sânt oare  
Fericiti!

Cauți în lumea asta slavă  
Cauți laude—tumult?  
Mulți le au—dar câți vor oare  
Și mai mult!

Desfătări dorești în lume,  
Din paharul lor să 'nghiți?  
Mulți le au—dar câți sânt oare  
Fericiti!

Poți afla în lume totul  
Tot ce vrei și ce cauți tu  
Fericire adevărată  
Însă nu!

Dar când pe Isus îl cauți  
Și pe El când L-ai găsit,  
Chiar sărac să fii—ești cel mai  
Fericit! T. D.

### De pe front...

Am căzut în lupta sfântă  
De păcat is biruit  
Și aștept doar ajutorul  
Lui Isus cel răstignit  
In războiul cu păcatul  
Sunt rănit și sunt slăbit  
Și-acum ochii plini de lacrimi  
Cătră Domnul îi ridic  
Au venit și peste mine  
Lipsuri, boale și nevoi  
Dar sperăm că ajutorul

Lui Isus va fi cu noi  
Multe și nenumerate  
Gloanțe m'au rănit din greu  
Dar sperez că iar la luptă  
Mă ridică Dumnezeu

Și-om porni din nou războiul  
Contra celui prea smintit  
Și vom birui prin Domnul  
Care'n veci a biruit  
Sava Acostăchioaie

### Ca să fim „tari“

Să nu păcătăm — Numele Domnului este un turn tare, o cetate de scăpare credincioșilor

... Un copil a lui Dumnezeu care a fost „botezat“ cu Duhul Sfânt, nu semai clatină când bate vântul încercărilor. Mai mult: nu se clatină nici chiar când se ridică „furtuna“ prigoanelor și împotriviților de tot felul. El nu se teme nici chiar în furtuna morții.

Suntem slabi în încercări? Dar de ce? Necazurile și „furtunile“ încercărilor, nu pot slăbi sufletul. Altcineva și altceva îl slăbește. Și acel altceva se numește: păcatul. Păcatul aduce cu sine frica, teama și căderea. Pentru cel credincios cu adevărat „Numele Domnului este un turn tare; cel neprihănit fuge în el și stă la adăpost (Proverbe 18, 10).

De aceea, pentruca să fim „tari“ și să putem rămâne „neclintiți“, să ne ferim de păcat, să înlăturăm păcatul din viața noastră, să nu păcătăm. Și atunci, bucuria Domnului îți va încununa fruntea chiar și în zilele cele mai grele ale luptei și în mijlocul furtunei poți cânta biruitor:

Domnul îmi este adăpost.  
Cetate tare în vreme rea  
Deși e valul furios  
Îmi e scutită inima

## In căutarea adevărului

Suspînul sufletului după mântuire

În inima fiecărui om, zace o dorință înfocată, o căutare după un „ceva“ necunoscut. Aastă dorință înflăcărată sau acest dor nestins, omul caută să-l aline și să-l potolească cu toate mijloacele acestei lumi. Prin cărți rele, prin cinematografe, teatre și fel de fel de minciuni înșelătoare, caută oamenii să întunece și să zăvorască suspînul lăuntric și sete sufletului.

Spiritul vremii, care stăpânește mintea și inima oamenilor, călăuzit de „dumnezeul veacului acestuia“ (2 Corințeni 4,4) caută ca prin cârciumi, restaurante, case de perzare și alte asemenea locuri să amorțească conștiința omului și apoi prin tot felul de plăceri lumești ca băutura, desfrânarea, apoi cearta mânia și ura să înăbușe și să omoreze dacă este cu puțină, dorința după lucrurile sufletești cu adevărat aducătoare de fericire, sau să

reducă la tăcere acest glas. Cu toate acestea, mulțumirea sufletească, oamenii nu o pot afla în nici una din lucrurile lumii. De aceea ei se aruncă tot mai mult în petrecerile, plăcerile și poftele lumii acesteia, pînă când se prăbușesc nenorociți în întuneric.

Și totuși ne întrebăm ce este această dorință sau năzuință din inima oricărui om? Această dorință este un dar sau un har al Ziditorului nostru, pe care El l-a pus în fiecare inimă omenească; este sâmburele unei vieți noi care vrea să-l readucă pe om în sfera fericită de copil al lui Dumnezeu și de locuitor al raiului. Este dorința după adevăr, după viața de sus, după adevărata fericire și propășire pămîntească și veșnică.

Suflete sincere, însetate și căutătoare de adevăr, au observat că lumea nu poate să le facă cu adevărat fericite și nici să liniștească suspînul lor lăuntric. Dorința după acel „ceva“ necunoscut va deveni în ei tot mai puternic.

Și atunci ce este acel „ceva“ necunoscut? Acel ceva este dorința de a avea adevărata legătură cu Dumnezeu. Fiecare om poartă în inima lui, dorința și năzuința aceasta spre Dumnezeu Un credincios de demult. Sfântul Augustin spune în această privință: „Neliniștit este sufletul meu Doamne, dacă nu se odihnește în Tine.“

Și numai acela care ascultă de chemarea harului, care se întoarce la Dumnezeu pe calea cea adevărată care-și reface legătura sa cu Dumnezeu și intră într-o strânsă împărțire sufletească cu Dumnezeu, acela a primit chiar aici pe pămînt, adevărata fericire. Această fericire, (a mântuirii), care începe chiar de aici de pe pămînt, dăinuiește la cei ce-au ajuns și-au rămas biruitori în credință, pînă dincolo de mormânt și durează pînă în vecii vecilor. Așa se întâmplă cu acei oameni curi caută adevărul vieții precum a spus un copil al lui Dumnezeu din apus într-o cântare:

Eu sunt un copil  
Și puterea-mi este slabă  
Am căutat din inimă mântuirea  
Și nu știam cum s-o găsec  
Ah iubite Doamne Isuse  
Sune-mi cum să scap  
Cum să îndepărtez păcatele mele  
Mântuiește-mi și fericit să fiu.

Ah și ce multe suflete omenești însetează și flămânzesc după adevăr. Și cel ce scrie aceste rânduri, mulți ani a rătăcit în căutarea adevărului, pînă ce Domnul îmi arată prin Sfântul Său Cuvânt, cât de minunat de simplu și ușor se poate intra în legătură ce Domnul, pentru a-l slugi.

De atunci dorul după adevăr îmi fu liniștit și atunci am înțeles că sunt un copil al lui Dumnezeu, născut din nou prin Cuvântul și Du-

hul Domnului, la o nouă fericită și veșnică viață.

Și dorința mea este ca încă multe sute de suflete din cei ce citesc aceste rânduri, să cunoască această cale și să pășească pe calea adevărului care duce la fericire și mântuire. Faceți Bunul Păsător care conduce sufletele noastre spre viața ca mulți din cei ce vor citi aceste rânduri să fie binecuvântați pentru a năzuși și a găsi fericirea.

Traducere și adaptare de Teofil Hristofor.



### Ce poate face credința și rugăciunea

Un mare vestitor al Evangheliei, părintele Bruininger, (1839-1885) se rugase pe când era tânăr de tot: „O Doamne, întrebuințează-mă ca un gornist al Tău, ca trâmbițașul harului Tău. Chiar dacă goarna nu e un instrument ales, eu voi scoate prin harul Tău cele mai frumoase sunete din ea.“

Și Domnul l'a ascultat, l'a întrebuințat ca un gornist al Lui. Când predica, veniau oameni din toate părțile Germaniei să asculte mărturisirea lui cea puternică.

Într-o zi, în timpul războiului de șapte ani între Prusia și Austria, ședeau mai mulți soldați la biserică sub amvon. La în-

ceputul predicii zămbiau bațjocoritor. Dar din ce în ce pareau mai mișcați și la sfârșit plângeau toți. Înainte să plece la front au venit la preotul, la „gornistul Domnului“ și l'au rugat să le vorbească încă o dată, ca să ia cuvintele vieții cu ei pe câmpul de luptă.

La 1882 Bruininger a fost numit episcop, la 1885 l'a chemat Domnul la El. Înainte de moarte grăi către ai săi: „Am fost o slugă nevrednică, dar Mântuitorul meu știe cât aș vrea să mai slujesc. Dar dacă vrea să mă ia la El, o chemunat e planul Lui cu mine!“

Traducere din limba germană  
Sora Maria

### Tinerete, tinerețe

*Tinerete, tinerețe, floarea vieții scumpă floare,  
Mărgăritar, fir de aur tinerețe zămbitoare,  
Mă cutremur când văd astăzi tineri fără de credință  
Care-ți pun capăt vieții sdruncinați de suferință!*

*O voi tineri nu știți oare că în cer și pe pământ,  
Stăpânește Dumnezeu Dumnezeuilor cel sfânt  
Nici un păr din capul nostru fără voia lui nu piere  
Deci credeți-vă 'n Dânsul mai mult decât în avere*

*Piară bogății și ranguri dară sufletul divin,  
Să nu piară nici odihnă o credință de creștin.  
Vin necazuri vin prigoane, strămătorări grele nevoi,  
Însă vie, căci prin ele școala vieții facem noi.*

*Ne deprindem și cu bine la nevoie și cu rău  
Însă'n orice împrejurare mulțumim lui Dumnezeu.  
Căci așa este viața pămîntească trecătoare  
Un calvar urcat cu lacrimi dar și cu credință tare G. T.*

### Nepăsarea noastră creștină

Pe arena Colizeului din Roma oameni se luptă cu fiarele. Și sângele curge. Mai târziu priveliștea devine și mai crudă, și mai neomenească; oamenii seucid unii pe alții — spre desfătarea mulțimii. Iar mulțimea râde și aplaudă.

Dar iată, pe arenă se ridică creștinul Telemac.

*Treziiți-vă, oamenilor! Oare fiare sunteți voi, ca să simțiți bucurie la vederea sângelui vărsat?*

*Lepădați aceasta, pentru Hristos care și-a jertfit Sângele său—ca să nimicească în oameni totul, ce este sălbatic. Și mulțimea infuriată s'a ridicat împotriva lui.*

El a trebuit să moară. Telemac a pierit, dar prin moartea sa el a biruit și desfînțat luptele de animale și uciderile de oameni prin circuri.

Câtă răutate este acum iarăși în jurul nostru. Au început din nou obiceiurile păgâne. Desfătările cele vechi și sălbatece au cuprins iarăși vieța noastră. Nu demult, în America cea cultă și civilizată, mulțimi de mii priveau la bătăia a doi atleți, pe jumătate oameni.

Iar după bătăia privitorii, îmbătați și lipsiți de minte îi ucise pe negrii.

Și creștinii tăceau. Nu se afla între ei nici un Telemac.

Dar câte alte feluri de sălbăticii nu mai sunt, câte alte feluri de răutăți nu ne-au copleșit azi pe toți!

Soțul cel bețiv își bate soția sa. Un tată sălbătic își bate pruncul, teatrele, cinematografele și atâtea sporturi sălbăticesc sufletele. Iar noi tăcem, și ne acoperim ochii ca să nu vedem și să nu auzim.

Ce fel de creștinism nou este acesta, care cu toate se împacă?

Trad. Păr. V. P.

Rugăm pe fiecare cititor să ne câștige câte un abonat



## Oferim o tăcută rugăciune pentru Europa-- Cuvântarea președintelui Roosevelt la deschiderea expoziției de la New-York.

In ziua de 1 Mai s'a deschis la New-York marea expoziție mondială la care i-au parte 60 de țări (între cari și dispărutele Cehoslovacia și Albania).

In cuvântul de deschidere președintele Roosevelt — care a venit însoțit de 3000 de polițiști — a spus între altele: Mă gândesc adesea că noi, americanii oferim o tăcută rugăciune pentru ca pe

continentul european, anii ce vor veni să sfărâme cât mai multe bariere între națiuni.

Au luat parte peste 600 mii de vizitatori la deschiderea expoziției. Prețul de intrare e de 75 cenți (140 lei). Atracțiunile costă 25 cenți Plimbarea cu tramvaiul electric 385 dolari ora

Cine poate merge, să meargă și va vedea multe noutăți

## O carte despre Vlaicu

Prefațată de M. Sa Regele

Zilele acestea a apărut de sub tipar o carte mare despre aviatorul Aurel Vlaicu de scriitorul V. I. Popa.

Prefața cărții e scrisă de M. Sa Regele. Cuvinte foarte frumoase are M. Sa pentru întâiul inventator și aviator român, care a rămas ca o pildă de stăruință și jertfă pentru urmași.

Vlaicu a fost și el unul dintre acei nebuni, defăimat de cei mai mulți, susținut de un mic grup de

prieteni, dar susținut mai ales de credința lui neșovăitoare...

Nici o decepție, nici un sarcasm — și a avut de îndurat, multe — nu l-au putut opri în calea-i spre ideal.

Credința nestrămutată, stăruința fără a șovăi iată calitățile lui sufletești, cari azi, după mai bine de un deceniu formează un nimb strălucitor împrejurul amintirii lui".

O pildă și pentru alți.

## Reduceri de 50 și 75 la sută pe C.F.R. pentru vizitatorii lunii Bucureștilor

Incepând cu 15 Mai se dă 50 la sută reducere pe tren călătorilor cari vizitează luna Bucureștilor. La ducere se călătorește cu bilet întreg, la înapoiere gratuit, pe baza vizei. Termenul e de 7 zile. Cei cari merg la București Vineri noaptea spre Sâmbătă au 75

la sută reducere

Primesc o jumătate de bilet și se întorc tot cu el, dacă se înapoiază din Capitală până Lunea la miezul nopții.

Viza biletului se face la orice stație a Capitalei în baza carnetului de participare la expoziție.

## Mai răi ca animalele

Și-au închis mama în grajd, au legat-o în lanțuri o băteu în fiecare zi și-i dădeau să mănânce din lăturile porcilor

Din ce trece timpul, parcă oamenii sunt tot mai fără suflet, tot mai răi. Te îngrozești de ce sunt în stare să facă unele fiare cu chip de om, de multe ori chiar cu cei ce le-au făcut poate cel mai mare bine.

Iată o întâmplare din com. Borșa Cluj.

Bătrâna văd. Roza'ia Bochiș de 70 de ani a convenit cu fiul ei. Dumitru și nora Maria să locuiască la ei până la moarte când le rămânea lor averea ce-o avea

Văzând aceștia că bătrâna nu se grăbește să moară au pus la cale un plan drăcesc.

Intr'o noapte au scos pe bătrâna din casă, legând-o în lanțuri într'un grajd părăsit din fundul curții, izolat astfel încât cu toate țipetele vic-

timei, nimeni nu putea bănui ce grozăvie ascunde grajdul.

Aici au băgat-o pe bătrâna în lanțuri, și au sechestrat-o în timpul iernii, pe frig, în grajdul rece

Și îi dădeau de mâncare numai la câte trei zile, din lăturile porcilor.

Bătrâna a suferit torturile 6 luni fără să moară. Fiul și nora criminală au început atunci să-i grăbească sfârșitul prin bățai: timp de alte șase luni bătrâna primea bătaie când dela fecior, când dela nora până când la 15 Martie și-a dat sfârșitul.

Dar criminalii n'au ajuns să se poată bucura de averea râvnită fiindcă, aflați fiind au fost dați pe mâna judecării.

## Înțelegerea militară între Italia și Germania

Zilele aceste s'au întâlnit la Milano d. Ribbentrop și Ciano miniștri de externe ai Germaniei și Italiei.

Această întâlnire, a avut drept rod, încheierea unui pact politico-militar, prin care cele două țări, arată în fața lumii, că înțeleg să rămână unite și

să înfrunte împreună aceeași soartă.

Pactul acesta este un răspuns la încercarea Angliei de a încercui Germania și el este — spun ziarele germano — italiene — un instrument al păcii.

O fi, dar toate astea, numai a pace nu miroase.

## De toate și de pretutindeni

10 Mai



— 124 DE ANI ARE CEA MAI BĂTRÂNĂ FEMEIE DIN ROMÂNIA numită Ancuța Daveliu din orașul Tg. Jiu. Bătrâna a avut 5 copii din cari doi trăesc. Are o puzderie de nepoți și strănepoți. Pe la 80 de ani își perdu vederea, dar pe urmă i-a revenit Acum vre-o 20-25 de ani, a orbit din nou In ultimul timp vederea i-a venit din nou bătrânei și e perfect sănătoasă.

— DIN AVIATOR — CĂLUGĂR Francisc Doeruer unul din cei mai buni aviatori ai Franței în urma sguuirii sufletești după moartea unui prieten al său care s'a prăbușit cu avionul, a intrat în mănăstire. El s'a făcut călugăr trapist, jurând să nu mai scoată un cuvânt vieața întreagă.

— S'A INECAT ÎN CIUBĂR. Familia Uscat din Jucul de jos—Cluj, a plecat la munca cârpuului lăsând singur acasă un copil de 2 ani. Copilul jucându-se pe lângă un ciubăr cu apă, a căzut într'ansul, încându-se.

Ingrijii de copii,

— CORDIU ÎN LIBERTATE. Bandidul Coroiu care și-a ispășit pedeapsa în închisoarea din Mărgineni. Prahova a fost pus în libertate, fixându-se domiciliu în comuna Domnești jud. Botoșani.

— PRIMA CONDAMNARE LA MOARTE — prin înpușcare — a fost rostită de curtea criminală din Cluj asupra criminalului Govor Pali care a ucis cu toporul pe milionara M. Killiu, pentru a o jefui. Prin advocații săi, condamnatul a făcut o cerere de grațiere la M. Sa Regele.

— „NU CEREM NIMĂNUI CE NU POATE DA". Intr'o vorbire a sa contele Csaky ministrul de externe al Ungariei a spus că puterile Axei (Germania și Italia) doresc o înțelegere între Ungaria și România și Iugoslavia. Nu cerem nimănu ce nu se poate da.

— ARMATĂ .. ECONOMICĂ DE FEMEIE. In Anglia a început recrutarea unei armate economice alcătuite din femei, cari vor avea rostul să-i înlocuiască la muncile agricole și în alte părți pe bărbații plecați pe front, în caz de război. Femeile cari se prezintă în număr mare sunt supuse sub o severă supraveghere la o instrucție militară și alta de specialitate.

Timpuri grele!

— LUNA CĂRTII a fost inaugurată la București săptămâna trecută cu o solemnitate la care a luat parte și M. Sa Regele. M. Sa a ținut un discurs în care a arătat importanța cărții, cerând ca lumea intelectualilor și a cititorilor să încurajeze sufletește și materialicește marea operă de culturalizare a țării.

— CONSTRUCTIA PAVILIOANELOR și edificiilor în care este organizată expoziția dela New-York a costat 4 miliarde și 500 milioane lei.

— 10 MAI — 1939. S'a sărbătorit din nou ziua de 10 Mai dela Nistru până la Tisa, pe întreg pământul României, această zi fiind cea mai însemnată a neamului nostru.

Odată uniți, 10 Mai a devenit ziua izbânzii și a poruncii de a păstra ceea ce s'a câștigat cu atâta jertfă.

De vrei să fii fericită, Românie, adu-ți aminte să împlinești cuvântul Domnului!

DESVELIREA STATUII REGELUI CAROL I LA BUCUREȘTI s'a făcut în ziua de 9 Mai în mijlocul unei serbări la care a luat parte foarte multă lume.

— EGIPTUL CERE CAȘCAVAL ROVĂNESC. Ministerul Economiei Naționale a fost înștiințat că piața Egiptului ar cumpăra mari cantități de cașcaval fabricat în țară la noi. Se cere o calitate anume ce se consumă în Egipt.

Stațiunea de fermentare dela Constanța ar putea vinde cam 10 vagoane.

— NOI ADEZIUNI LA F. R. N. De curând s'a primit cererea de înscriere în F. R. N. a mai multor grupuri de minoritari unguri și germani. Din București sau prezentat 33 de liste și din Banat 11 membri din fostul partid maghiar în frunte cu d. A Goza fostul președinte al acestui partid din Banat. Tot din București sau înscris 2934 germani.

— CÂTE COMUNE SUNT ÎN ȚINUTUL SOMEȘ. Iată numărul comunelor în județele Ținutului Someș:

BIHOR: 3 orașe și 421 comune;  
CLUJ: 2 orașe, 231 comune;  
MARAMUREȘ: 1 oraș, 58 comune;  
NĂSAUD: 2 orașe, 108 comune;  
SATU-MARE: 3 orașe, 208 comune;  
SĂLAJ: 3 orașe, 284 comune;  
SOMEȘ: 2 orașe, 261 comune.  
Cu totul așadar, 16 orașe și 1571 comune.